

无公害水稻与河蟹立体种养结合集成技术

1. 王素军 2. 李秀舫 3. 成建华

(1. 河北省秦皇岛市卢龙县动物疫病预防控制中心; 2. 河北省秦皇岛市卢龙县蔬菜管理中心; 3. 河北省秦皇岛市卢龙县城关动物防疫站)

摘 要:近年来农业种植粮食的积极性比较低,多种立体养殖模式陆续出现,稻蟹种养结合就是其中一种。立体养殖能够促进农业的生态化发展,实现 挖潜增效的目标。本文主要总结了稻蟹立体种养结合具备的客观条件及集成关键技术,并对其集成技术的创新性进行分析。

关键词: 无公害水稻; 河蟹立体种养; 结合集成技术

立体养殖能够促进农业的生态化发展,实现挖潜增效的目标。稻蟹共养是一种立体、生态种养模式,该方式低风险、见效快、效益高,是种植业与养殖业的巧妙结合。河蟹可以清除稻田内杂草,减少水稻病虫害,增加稻田土壤肥力,提高水稻产量,同时水稻能够净化水质,为河蟹生长、发育、觅食、栖息等提供良好的环境。

一、稻蟹立体种养模式发展的条件

水稻是世界主要粮食作物之一,营养丰富。既可以作为粮食又可以作为工业原料和饲料。栽培历史已有14000~18000年。除食用稻米外,可制淀粉、酿酒、制醋,米糠可制糖、榨油、提取糠醛,供工业及医药用;稻秆为良好饲料及造纸原料和编织材料,谷芽和稻根可供药用。世界上近一半人口,包括几乎整个东亚和东南亚的人口,都以稻米为食。

气候和土壤养分状况适合发展水稻种植和河蟹养殖卢龙县属暖温带大陆性季风气候区,四季分明,年平均降水量 676.8 mm,70%多集中于7、8 月份,春秋季降雨不足,雨量分布极不均衡。年平均气温 $11\,^\circ$ C, $>5\,^\circ$ C 积温 $4262.9\,^\circ$ C,平均无霜期 187 天,平均日照 2717.7 小时。夏季气候炎热,秋季凉爽雨少,光照充足,无梅雨,冬季干燥寒冷,多西北风,适合水稻生长。

全县土壤多为轻壤质淋溶褐土,通透性好,土壤的pH值为7.0~7.35,有机质平均含量在1.1%左右,全氮0.0621%,速效磷27ppm,速效钾126ppm。土壤田间持水量一般在45%~75%,透水率一般在20%~25%。水稻喜高温、多湿、短日照,对土壤质地要求不严。所以卢龙县适合水稻种植和河蟹养殖。

全县水源充足适合发展水稻、河蟹。—渠百库工程遍及全县,有机井4600限,农用排灌动力机械8000多台,水浇地面积约32万亩,发展水稻、河蟹有充足的水源和耕地条件。

发展稻田蟹增加农民收入。稻田蟹每亩放养 300 ~ 600 只, 亩产量在 25 ~ 50kg, 螃蟹亩收入在 2400 元左右。稻田养蟹不仅 能够提高土地资源和水资源的利用效率,而且降低了生产成本, 减少了农药、化肥的使用,提高农民种粮积极性的同时也提高了 螃蟹的商品价值,这样农民朋友的收入明显提高。

水稻与河蟹立体种养是无公害产业。水稻采用黄板诱杀技术、黑光灯诱杀,不使用杀虫剂,产品质量达到无公害标准;同时稻田里养蟹给螃蟹提供了非常好的生长环境,稻田的稻谷遮光性强,水源比较浅,饵料比较多,更利于螃蟹的生长。稻田养蟹,减少了农药、化肥的使用量,不但节省生产成本,同时防止土壤、大气和地下水的污染,完全符合我国的可持续发展战略和粮食安全发展的理念。

蟹田稻在市场供不应求。蟹与稻共生,共育期间稻间害虫主要靠蟹捕食为主,一般不用药剂防治,蟹的排泄物肥沃了田地,减少肥料农药的施用量,也减少河蟹的饲料投喂量,降低养殖成本,产品质量达到了绿色食品标准,深受广大消费者的喜爱,在北京、上海等地有很大的销售市场,产品供不应求,所以发展蟹田稻是市场所需。

二、稻蟹立体种养集成关键技术

(一)主要配套技术内容

1. 水稻育苗时期及方法。水稻 4 月上旬采用中拱棚无纺布育苗,地面铺无纺布,地上铺 10cm厚土,垄宽 1.8 ~ 2.0m,长度以本田面积而定,一般每亩本田育苗面积 10 平方米,每平方米床土施入腐熟农家肥 2kg和三元复合肥 6g。品种选用津稻 209,稻米品质好,株型直立。浸种前选晴天晒种 1 ~ 2 天。浸种 8 小时,捞出种子后用 1kg0.78%多·多效拌种剂拌种 3 ~ 4kg即可播

种。播种要均匀,然后均匀覆一层 0.5cm厚的过筛疏松细土,喷水。然后搭小拱棚覆盖无纺布,布外盖薄膜。播种后 15 天去掉布外薄膜,后期管理上注意及时补水。待床土水分不足、表土发白或秧苗有卷叶时,在早晨或傍晚用晾晒后的水直接喷在布面上。移栽前注意外界气温的变化,视具体情况适时揭去无纺布。秧龄4~5叶,苗高 16~18cm时,即起秧定植。

- 2. 水稻定植时期。5 月中旬定植,定植前每亩水稻本田施人 氮磷钾含量分别为 15 的复合肥 15kg。定植后 10 天每亩用 15kg尿 素混细土撒施,禁止施用碳酸氢铵、硫酸铵、磷酸二铵等铵态氮 肥。
- 3. 水稻定植密度。每 667 ㎡本田栽植密度为 1.2 万穴左右, 基本苗 4 万~5 万株。
- 4. 稻田消毒。稻田在放蟹苗一周前,将稻田水排干、晾晒,并用生石灰乳液全田泼洒,杀灭病菌和敌害生物。
- 5. 悬挂黄板,安装黑光灯。每亩悬挂黄板30块,距地面1.2m。每4亩地安装一个黑光灯。
- 6. 养蟹稻田四周用铁丝加塑料薄膜围栏防逃,网一端埋进池埂土里,池埂上端高度 50cm,每隔 1~2m用桩橛固定,四角成圆弧状。注、排水口设置坚固的防逃网。在围网附近,要挖数个直径 30~50cm,深 30~50cm的小坑,人为形成穴居环境。
- 7. 放养蟹苗 6 月 20 日左右投放稻田。每亩稻田应投放蟹种 800 只。投放前应彻底换水,并保持水深 10cm左右,苗种投放时 要分散均匀进田。
- 8. 稻田养蟹的管理。稻田不能缺水,必须保证所围地块有水面积不得少于50%;要经常保持10cm左右水层,应经常补水和换水,保证水质清新,溶氧充足,促进河蟹生长;要每天检查防逃设施是否有洞,塑料丝网的连接处是否完好;要想养好蟹,必须有责任心,防逃是关键。
- 9. 投喂方法。投喂地点:在围墙四周河蟹经常出人的地方投喂冰鲜鱼。9月份投喂饲料,投喂量控制在河蟹体重的3%~5%,以投喂后2小时吃完为宜。投喂时间:每天傍晚7~9点。在有水的地方要经常投喂一些水草。
- 10.起捕稻田养蟹起捕时间应选在水稻收割前国庆节前后。在 排水口设陷坑或安置袖网,河蟹顺水行走时自然落入其中。

(二)集成技术创新点

水稻采用黄板诱杀技术、黑光灯诱杀,不使用杀虫剂,产品质量达到无公害标准。水稻采用无纺布育秧,比传统育秧方法缓苗快,不伤根,易于管理。采用多·多效拌种剂包衣起到保水坑旱、防病治虫、壮苗壮根、省工节本、增产增效的作用。无公害水稻与河蟹立体种养结合技术,不仅减少了农药、化肥的使用量,而且减少河蟹的喂食量,降低生产成本。水稻给螃蟹提供了非常好的生长环境,稻田的稻谷遮光性强,水源比较浅,饵料比较多,更利于螃蟹的生长。稻田养蟹,每亩减少了农药、化肥的使用量,每亩节省农业肥料生产成本150元,每亩节省人工成本150元;同时防止土壤、大气和地下水的污染,完全符合我国的可持续发展战略和粮食安全发展的理念。无公害水稻与河蟹立体种养结合技术,收入是单茬水稻收入的2~4倍。

三、结束语

目前生态农业的发展主要依靠政府引导和行政力量的推动, 养殖户和农业生产的主体积极性相对较低,养殖户对生态农业发 展认识不足,对农业的可持续发展缺乏应有的信心,合理利用资 源,推广普及相关配套集成技术,是广大一线农技人员所面临的 新课题。